



# Удивительный мир животных и растений

Бобкина Н.С.

# Содержание:

## Животные:

дикие, домашние

## Растения:

культурные, дикорастущие

# Дикие животные



## ВОЛК

Хищное животное. Его называют санитаром леса, так как он уничтожает больных животных.



# Дикие животные



## ЗАЯЦ

Звери от врагов кто в дуплах спасаются , кто прячется под снегом, кто в норах. А заяц ничего этого делать не умеет. Врагов у него полным-полно. Выручают зайца нос, чуткие уши, быстрые ноги и неприметная шубка. Глаза у него «косые» - видит ими не только вперед и в стороны, но даже немного назад. Уши тоже во все стороны поворачиваются- не надо понапрасну головой вертеть. Осенью линяет: вместо серой вырастает снежно-белая шерстка. Кормится по ночам- так безопаснее- веточками деревьев, корой с их стеблей.

# Дикие животные

## МЕДВЕДЬ



Осенью у него забот немало. Во-первых, линяет. Во-вторых, надо позаботиться о надежном убежище, где можно спокойно проспать до весны. Но чтобы спокойно спать, ему нужно накопить запас жира, а это делается летом и в начале осени, ведь в это время много еды: созрели ягоды и другие плоды, стали сладкими и сочными корни растений, всюду много насекомых, в ульях диких пчел и ос-сладкий медок. Накопит жирку, и спать можно ложится в берлогу. Жир- это запас пищи на всю зиму.



# Дикие животные



## ЛИСА

К зиме меняет шубку на более теплую и пушистую. В сказках говорят, что она самая хитрая. А на самом деле, не хитрее многих других зверей. Если бы не зоркие глаза, острый слух, тонкое чутье, то никакая хитрость не спасет от волков и охотничьих собак. Свою главную добычу- мышей- полевок- находит без всяких уловок. Нос и уши помогают. А вот зайца догнать ей трудно, разве что случайно столкнется с косым или набредет на зайчонка.



# Дикие животные

## БАРСУК



Очень осторожный зверек. Охотится ночью, поэтому увидеть его не просто. Тело покрыто серебристо-серой жесткой щетиной. От носа к затылку тянутся желтовато- белые полосы, а через глаза и уши – черная полоса. Ближе к осени он начинает нагуливать жир- готовиться к зиме. Хотя на вид неуклюжий зверек, но ловко ловит грызунов, лягушек, ящериц, выкапывает червей. Очень много уничтожает личинок майских жуков. К холодам жира накапливает столько, что можно и спать ложиться на всю зиму.

# Дикие животные



## БОБЁР

Интересный зверь. Только он умеет строить на речках ручьях плотины, прокладывает в лесу каналы и, как заправский лесоруб, валить толстые деревья, сооружать хатки для жилья. Найдёт осину или иву и начинает подгрызать дерево со всех сторон. Упавшее дерево старательно разделяет: отделяет ветки, перегрызает на несколько частей ствол, а потом все это сплавляет по воде к хатке и складывает в большие кучи. Так он запасает себе на зиму «продукты». Замерзнет пруд, а он будет сидеть своей хатке и с удовольствием грызть кору и молодые ветки деревьев.





# Домашние животные



## КОШКА

Все кошки похожи друг на друга. Хотя люди и вывели разные породы: сибирские, сиамские, персидские, ангорские. Есть порода короткохвостых кошек с кисточками на ушах- совсем как у рыси. У домашней кошки долгая и славная история. Когда люди начали заниматься земледелием, зерно стали свозить в хранилища. Тут- то и набросились на добро мыши и крысы. Чтобы избавиться от них, человек приручил кошку. Это животное очень чистоплотное. Умывается тщательно. У сытой и здоровой кошки шкурка отливает шелковистым блеском. В доме уютнее, когда кошка мурлычет где-нибудь у печки.



# Домашние животные

## СОБАКА



Породу овчарок знают все: они сильные, умные. И в дом чужого не пустят, и за хозяина постоят, и границу охранять помогают. Если перейдёт враг границу, и тут овчарка поможет его найти и задержать. Но, кроме породистых собак, есть и беспородные. В народе зовут их дворняжками. Это тоже хорошие, умные, преданные собаки и никогда не оставят хозяина в беде.



# Домашние животные



## КОРОВА

Живет рядом с человеком тысячи лет. Человек получает от неё самый полезный продукт- молоко, из которой получают сметану, творог, кефир, сливки. В некоторых странах корову считают священным животным и поклоняются ей.



# Домашние животные



## ЛОШАДЬ

С давних времён живёт рядом с человеком, помогает ему в хозяйстве. Лошадь красивое и грациозное животное.



# Культурные растения

## ПШЕНИЦА



Самое первое хлебное растение, которое стал выращивать человек. Её сеют во всех странах мира. Самые распространённые виды пшеницы- твёрдые и мягкие. У твёрдой пшеницы зёрнышко твёрдое, а у мягкой- мягкое, мучнистое. Твёрдые сорта пшеницы – самые ценные, но они боятся морозов. Такую пшеницу выращивают в странах с тёплым климатом. Мягкая пшеница более выносливая и быстрее созревает. Её сеют в странах с более холодным климатом. Из пшеницы делают муку, манную крупу и макароны. Самые лучшие макароны и пышные булочки получают из твердых сортов пшеницы.



# Культурные растения



## РОЖЬ

Рожь- хлебное растение. Из всех хлебных растений рожь лучше всех переносит морозы и быстрее всех созревает. Поэтому её сеют там, где холодное лето,- на севере .У ржи высокий стебель, выше, чем у пшеницы. Поэтому ей не мешают расти сорняки: она их перерастает. Её стебель выше человеческого роста. В нашей стране, в России, рожь растет лучше пшеницы, поэтому ею засевают многие поля .Из зерна ржи получают муку, из которой выпекают чёрный хлеб. Такой хлеб питательнее, полезнее пшеничного. Кроме муки, из ржи получают отруби, солома и мякина, которыми кормят домашних животных. А из длинных соломенных стеблей делают красивые летние шляпы.



# Культурные растения

## ГРЕЧИХА



Гречневая каша- богатырская каша. Она вкусная и питательная. Поел немного- и сыт. Гречневая каша даёт силу и здоровье, поэтому у русского народа она всегда пользовалась особым уважением. Её называли княгиней. Гречневую кашу подавали к царскому обеду, и к крестьянскому, и к солдатскому. Из чего же получается гречневая каша? Чтобы получить гречневую кашу, люди выращивают гречиху. Гречихой её назвали потому, что привезли на Русь из Греции. Это случилось очень давно. Когда цветёт гречиха, не видно ни зелени, ни земли- сплошной бело-розовый ковёр цветков. У этого удивительного ковра медовый аромат. Над цветущим полем целый день жужжат пчёлы- собирают нектар и опыляют цветки. Пройдёт немного времени, и на месте цветков появятся мелкие трёхгранные «орешки». Если снять с них бурую кожицу, то это и будет гречневая крупа, из которой варят кашу.



# Дикорастущие растения



## МАТЬ-И-МАЧЕХА

Это небольшое травянистое растение высотой 10-25 см. Название растение получило благодаря своим листьям, нижняя поверхность которых тёплая, бархатистая, и её сопоставляют с матерью, а верхняя холодная, гладкая, её сравнивают с мачехой. Зацветает рано весной, ещё до появления листьев. Ещё веет зимним холодом от реки и половодье не отыгралось, а где-то на угре в затишье вдруг засветится солнечная капелька на мохнатом стебельке. Ещё и листьев нет, а она уже цветёт, и спешат к ранним цветкам-фонарикам пчёлы, шмели, бабочки. Бывает, перепадёт ночью заморозок, жёлтая капелька не поникнет, бодро встретит новый день.





# Дикорастущие растения



## МЕДУНИЦА

Медуницу называют цветок-колдунья. Почему? Наверное, потому что от весны до осени он четырежды меняет окраску своих лепестков. Распускается вскоре после мать-и-мачехи. Колокольчики у него розовые поначалу. Потом они становятся пурпурными, а рядом, на соседних стебельках, появляются опять новые- опять розовые. Пурпурная окраска сменяется фиолетовой. А когда начнут отцветать, они уже синие, поблёкшие. Но отцветают тоже поочерёдно, и в самый зенит лета можно увидеть на одном стебельке цветы сразу четырёх оттенков. Любопытно и то, что насекомые не посещают никаких цветков медуницы, кроме розовых.

